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Spectacolul pe care l-a o- 
ierit țării, dela tribuna par
lamentului, ministrul de in
terne D-1 I. G. Duca, cu pri
lejul interpelării fruntașului 
E. Mirto, va rămâne de veci 
săpat în mintea noastră.

Reprezentând punctul de 
vedere liberal, D-1 I. G. Duca 
a făcut sforțări să înlăture a- 
cuzația precisă, dovedită de 
organizația noastră; că prin 
sistemul de guvernare neno
rocită, prin oameni certați cu 
justiția, cu jandarmi asasini 
'condamnați sau trimiși în ju
decată, cu primari criminali 
ta preziua judecății, cu polițai 
abuzivi și mituiți; prin de
prinderile și cu oamenii lor 
liberalii pretind dreptul la 
încrederea țării și, împotriva 
oricărui simț de rușine, vo- 
esc să guverneze.

Ministrul de interne, a că
rui persoană era pusă în dis
cuție, pentru că organizația 
©ațional-țărănistă din Vâlcea 
dovedise că în omorurile dela 
Olteanca, Benești, Mihăești, 
Orlești, în abuzurile de ne- 
descris săvârșite de funcțio
narii săi, D 1 Duca de pe banca 
ministerială, a schimbat fețe- 
fețe, a înghițit în sec și-a pro
mis măsuri. A încercat o di
versiune, o explicație puerilă : 
Toate acestea, a zis d-sa, se 
Întâmplă fiindcă la conduce
rea național-țărăniștilor din 
Vâlcea, sunt oameni excluși 
din partidul liberal.

Și de data aceasta D-1 Duca 
a încercat să arunce cerneala 
ca sepia, doar-doaris’o pierede 
urma. Decât, mai întâi, exclu
derea D-sale nu putea atinge 
pe cei vizați, cari plecaseră 
singuri din organizația libe
rală de Vâlcea, după ce trân
tiseră în nas, D-lui Duca, ușa 
prefecturii, cu toate rugămin
țile Dlui Duca pe cari-frângân- 
du-și mâinile — le făcea D-lui 
Dinu Simian personal și prin 
toți ciracii.

Apoi, co-1 doare pe D-1 Duca 
azi așa rău și crede că i se 
trage tot, din cauza coolabo- 
ratorilor săi do altă dată ?

D-sa trebuia să arate exac
tități: Ce-i cu Diaconescu o- 
morât de Trănescu ? Din or
dinul cui ? Și mai trebuia să

nu afirme că Trănescu e ță
rănist pentru că ori e de rea 
credință știind că e liberal, 
ori, habar n’are nici el nici 
subalternii săi din Vâlcea, de 
ce prieteni politici au.

Și încă -ceva: Stă scris în 
raportul procurorului așa cum 
a citit D-sa în cameră că e 
legitimă apărare pentru jan
darmi sau stă scris că cerce
tările urmează pentru verifi- 
ficarea temei că ar putea fi 
legitimă apărare. ? Cine mis
tifică?

Și-apoi, cum afirmă D-1 Duca 
cunoștințe pe care nu le are? 
Cismăroiu atentatorul dela 
Orlești, nu e Ion G. Cismă
roiu, șeful țărăniștilor de-acolo 
ci un omonim. Atunci e rea 
credință când vrei să arunci 
în sarcina cuiva o rănire pe 
care n’a săvârșit-o, sau e fan
faronadă de a te arăta mare 
elector, cunoscător de oameni 
și de politica ce fac ? Noi cre
dem că e și una și alta și a- 
mândouă la un loc fac dovada 
svârcolirilor D-lui Duca.

Județul Vâlcea ii cunoaște 
destul de bine. La centru însă, 
D-sa vrea să apară în haina 
zeilor cari fac în cetatea lor 
ce vor și unde nimic nu se 
mișcă fără știrea sa.

Țara însă a aflat că ori D-sa 
știe ce e la Vâlcea și atunci 
D-sa guvernează cu bandiții, 
ori D-sa nici habar n’are ce 
se petrece la Vâlcea și-atunci 
s-o lase mai domol cu popu
laritatea și pretențiile de mare 
elector al Vâlcii.

Unde-a atins însă culmea 
D-1 Duca, e când a afirmat că 
nu e nimeni din cei arătați 
de noi trimiși în judecată cu 
ordonanță și că... dacă ar fi, 
ar lua măsuri de suspendare.

Cum, Haralambie Tănase 
n’are proces la jurați pentru 
omor? Nu e el primar al D-lui 
Duca în Orlești și azi nesus
pendat ?

Dar Nicu Vlădescu directo
rul penitenciarului Oc., Mari, 
nu i se judecă chiar acum pro
cesele la jurați?

Dar primarii Deliu dola Pă- 
ușești și Ilioscu dela Olănești 
nu sunt trimiși în fața curții 
cu jurați?

Dar Stănescu, Grigoreacu,

Cercel, Gr. Georgescu și toți 
ceilalți pentru cari s’a citit în 
cameră certificatele instanțe
lor judecătorești? Dar Oane 
Marinescu ?

Să spună d-1 Duca pe cine 
din aceștia a suspendat?

Și-atunci, dacă nu, cum ră
mâne cu declarațiile sforăi
toare pe care le făcea în ca
meră, în aplauzele mameluci- 
lor?

Da, D-1 Duca poate spune 
orice la București. Acolo lu
mea nu-1 cunoaște și nici nu-1 
controlează. Aici în Vâlcea 
însă, spusele D-sale de-acolo 
vin să i complectez portretul 
pe care noi, demult am învă
țat să îl cunoaștem : politician 
fără scrupule, mistificator al 
realităților, susținător și apă
ra lor al tâlharilor și—prin 
aceasta — vrăjmaș neostenit 
al județului Vâlcea.

* Partidul și guvernul liberal, 
prin goana sa după împrumuturi 
și recunoașterea necesdății stabi
lizării leului—recunoaștere făcută 
sub constrângerea nevoiei—cu o 
neobrăzare care a caracterizat 
totdeauna actele regimurilor libe
rale—și-a dat singur cel mai do
veditor certificat de neputință și 
de prostie.

In definitiv, poate omul avea o 
părere greșită și de bună cre
dință să lucreze în sensul ei, chiar 
și după ce i s’a atras atenția că 
a luat o pe drum greșit și is’au 
înfățișat deslegări, pe cari ajunge 
de și târziu, să le recunoască de 
juste.

Când ai ajuns, însă, în acest 
ultim stadiu—o elementară bună 
cuviință și grijă față de țară, îți 
impune să te retragi—lăsând loc 
acelora a căror soluție, singur 
vii s’o confirmi -adoptând-o. Li
beralii — certați totdeauna cu le
gile obrazului și ale patriotismului 
sincer —se cramponează cu neru
șinare de putere, încercând o în
făptuire salvatoare cu mijloacele 
altora. Nu sunt la primul lor gest 
de cinism și renegare a trecutului, 
a acelui trecut, când taxau drept 
vânzători de țară, pe cei cari 
cercau, cu disperarea viziunei 
realității de azi, stabilizarea mo
nedei naționale, pentru asigurarea 
transacțiilor șl împrumut străin 
spre ajutorarea stabilizării și ac
tivarea economici naționale. Gc- 

| nerația actuală, sleită și sărăcită 
în și pe urma distrugătorului răs- 
boiu, era în situația muritorului 
de foame, care știe că are în gră
dina lui o comoară, dar n’are 
bani să-zi cumpere hârlețul tre
buincios desgropării. Liberalii, 
prin încercările lor nebunești de 
a ridica valoarea leului, dela 3 
parale la 100 purale aur — st 
prin opozițiunea interesată con
ți a intrării capitalului străin 
țară, au sărăcit lumea. D-l Vin- 
tilă, maniacul și ipocritul nostru 
vistiernic, comitea—voit sau in
conștient o gravă eroare: lua 
drept revalorizare a monedei com
primarea și scăderea prețurilor. 
Restrângând numerariul \în cir
culație, socoteau liberalii că mo
neda fiind rară, valoarea ei va- 
crește. In realitate fenomenul era 
altul: Banul fiind rar și puțin, 
cu toate că păstra aceiași va
loare—nimic neintervenind pentru 
creșterea lui—producătorul spre 
a nu pierde totul— oferea pro
dusul său pe preț mic.

Se urca leul ? Nu; scădea pre
țui produselor, se pierdea valoa
rea muncii — sărăceau muncitorii 
și producătorii. De altfel această 
diferență se vedea bine la Bursă: 
leul avea în străinătate cu 
mult mai redusă putere de cum
părare ca în țară. Diferența a 
pierdea producătorul, grație pros
tiei liberale*  Această greșeală iz
bitoare — ar avea totuși, la alții*  
scuza inconștienții; la liberali,, 
însă, greșala este dublată de cri
mă, fiindcă ei săvârșeau mistifi
carea din interes de gașcă ban
cară. Ei, cari sunt vinovați de 

i moartea o sute de mii de Români, 
din cauza nepregătirii și hoțiilor 
cu campania (916—918); ei, cari 
au introdus necinstea și trândăvia 
protejată în ad-țta Țării; ei cari 
au furat rodul muncii unei Țări 
întregi, chiar la adăpostul legife
rărilor de ocazie; cari au anar- 
hizați viața publică prin ameste
cul direct în instituțiile statului, 
ei au încercat și lucrat la sără
cirea complectă a Țării—în folo
sul lor. Revalorizarea și steagul 
lor, cu „prin noi înșine**  arc alt 
cântec: După ce s’au asigurat 
că cea mai mare parte a banilor 
să fie în pungile lor—au decretat 
revalorizarea acestor pungi, în 
dauna muncitorilor de toate ca
tegoriile. D-ta produceai; banul 
liberal îți cumpăra marfa pe ni
mic; diferența din vânzarea tn 
afară se adaugă și marea valoa
rea banilor in punga cui se a/lau: 
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t liberalilor și băncilor lor. Așa 
s'ar fi umflat valoarea milioane
lor strinse — pe spinarea cetățe
nilor, cari trăesc numai din munca 
lor. Un regim Vamal—bine chib
zuit pentru întreprinderile liberale, 
oprea ieftinirea mărfurilor. Dacă 
•plugul în Germania costă 300 lei 
și plugul dela fabrică liberală 
eestă 1000 lei —guvernul pune 
•taxă la vamă 1000 lei, că să fii 
nevoii să cumperi plugul lucrat 
de liberali.

Și așa au făcut cu toate măr
furile ; așa au închis și deschis 
vămile — dună cam aveau ei ne
voie să cumpere sau să vândă 
în afară.

— Iată „prin, noi înși-ne" al 
liberalilor! Iată patriotismul lor. 

■ Faptele ne arată pe liberali, 
mai pre jos de cea mai indul
gentă conștiință — cari turbură și 
pe cel.mai scăzut sufletește.

Și astă-zi, când au văzut că 
kârțuelile streinătății și ale Opo
ziției le scurtează timpul necesar 
marei hoții pusă la cale —cu re
valorizări, și „prin noi înși-ne" 
când au văzut că se pune ches
tiunea salvării la putere — au 
renunțat la jefuirea pe timp în

delungat, fac,mea culpa1—adoptă 
soluțiile combătute odată, cu 
spumă la gură și fac tot posibilul 
să rămână la putere — ca mai 
târziu să-și urmeze plănuitul jaf. 
Țara însă le răspunde răspicat; 
întorcându-le apostrofa lor de eri: 
„Țara nu e câmp de operații și 
experiențe — dovedite ca păgubi
toare''. Ajunge!. Nebunia a conti
nuat destul, ca hoția descoperită 
să mai fie tolerată. Ai greșit-0 
recunoști singur—trage conse
cința și pleacă\lt.

Contribuabilul jefuit, producă
torul sărăcit și orbit până acuma 
cu răgușeala patriotardă a libe
ralilor — Țara întreagă—avâud 
azi dovadă de netăgăduit că Par
tidul Liberal—în ultimele lui gu
vernări, n’a fost decât un șir dâ 
bande organizate de jefuitori pu
blici — cer izgonirea regimului— 
Să plece și pe urmă să fie tras 
la răspundere și să plătească pa
gubele pricinuite cu voință și în 
interesul său. Țara pretinde o 
imediată repetire a banului smuls 
cetățeanului sub imperiul legilor 
ad hoc.

Până atunci, huiduindu-l, strigă 
celor în drept: „Să plece!“

Hoții descoperiți, na. mai pot 
ocupa o demnitate publică.

La pușcărie și sequestru pe 
averi — Apoi....  toba!

Al. I. Dem. Coltești

De Vânzare
Una casă do zid compusă din 
trei camere, bucătărie, piv
niță, teren circa 350 m. p. 
situată în cartierul C. Tetoi- 
anu, R.-Vâlcea, casa este 
construită In anul 1925.

Amatorii se vor prezenta D-lui 
plutonier M. Vlăduț, Reg. 2 Vâlcea.

asasinatele din Vâlcea în fata camEFii______ »
Administrația împănată cu indivizi criminali 

Discursul D-lui Ed. Mirto

Publicăm după notele stenogra- 
fice rechizitorul d-lui Ed. Mirto 
făcut Camerii.

1. Pe baza actelor autentice care 
nu sufăr desmințire d. Mirto a 
dovedit că d. Duca a introdus în 
administrație criminali ordinari.

2) Că d. Duca este autorul mo
ral al asasinatelor.

D. Eduard Mirto: Domnule 
președinte, domnilor deputați, să 
nu socotiți că, cu mulțumire su
fletească vorbesc într’o atmosferă 
atât de încordată.
Ce s’a petrecut Ia Vâlcea

Brutalitățile de tot felul și îm
pușcarea țărăniștilor în județul 
Vâlcea a ajuns un sistem de ad
ministrație sub nefericita condu
cere a prefectului I. Niculescu, 
care chiar în localul primăriei Or- 
lești a cerut criminalilor să aducă 
mort cel puțin un țărănișt dintre 
conducătorii mișcării din județ. 
Tot acest prefect înainte de în
trunirea partidului național-țără- 
nesc dela 2 Februarie a îndemnat 
bandele plătite și autoritățile să 
bată și să omoare pe toți țără
niștii, care vor veni la întrunirea 
dela R.-Vâlcea. Din această cauză 
săteanul C-tin Diaconescu, țără
nist din Olteanca a fost împușcat 
și omorât eri 6 Februarie de către 
soldatul de jandarmi dela postul 
Olteanca pentru motivul că se cer
tase cu liberalul Tranescu. Apoi 
săteanul D. Marinoiu din Orlești 
a fost împușcat și internat de că
tre Cismâroiu Gheorghe, care s’a 
servit de arma lui Dumitru Șer- 
ban, fratele primarului și crimi
nalului Haralambie Tănase, care 
deși pus sub urmărire de asasinat 
e și primar al comunei Orlești.

D. N. Săveanu, președinte : 
Domnul Mirto are cuvântul și vă 
rog să nu-1 mai întrerupeți.

D. Eduard Mirto: Domnilor 
deputați, domnul ministru de in
terne a terminat, arătând domnii- 
lor-voastre că este hotârît să pe
depsească pe vinovați. Nici nu se 
putea, domnule ministru, să-mi 
veniți în mai mult în ajutor, atunci 
când încep să enumăr probele, 
decât cu această declarațiune.

Ascultați domnule ministru de 
interne, cum îi pedepsiți. Certifi
cat No. 1076 din 928 a! Grefei 
Curței cu Jurați din județul Vâlcea : 

„In urma cererei ce mi s’a făcut, 
prin osebită suplică, dată nouă 
astăzi, se certifică de noi că Pârvu 
Ion, jandarm plutonier, șeful pos
tului Go/ora-sat „este condamnat 
prin Decizia acestei Curți cu Jurați 
No. 58 din 1927 la un an de zile 
închisoare pentru crimă de loviri, 

cari au cauzat moartea fapt pre
văzut și pedepsit de art. 238 și 
241 c. penal. Pentru care am li
berat prezentul certificat“.

Iată, domnilor, condamnat în 
1927 pentru omor, și menținut în 
funcțiune în 1 9,2 8 ca plutonier! 
(Aplauze pe băncile partidului 
național-țărănesc.

Voci de pe băncile parti
dului național-țărănesc: Ru
șine! Rușine!

D. Eduard Mirto: Nu m’ași 
îngrijora dacă ar fi acest singur 
caz. Ar fi fost posibil ca și mi
nistrul de interne și prefectul ju
dețului să fi scăpat din vedere că 
acesta a fost, condamnat și deci 
scuzabil că nu a luat la timp mă
surile împotriva lui.

Dar dacă voi dovedi că în ju
dețul în care d-1 Duca este șeful 
organizației, unde, desigur, atenția 
d-sale și obligațiunile d-sale sunt 
mai mari, unde cunoaște personal 
foarte multă lume, dacă voi do
vedi că sunt multe cazuri de a- 
ceastă natură, condamnați și’trimiși 
în judecată de către Camera de 
punere sub acuzare pentru omor, 
nu unul, ci nouă jandarmi și pri
mari din județul Vâlcea!? Ei, dom
nilor, o să mai spuneți atunci că 
este o întâmplare.

Și acum să vă citesc: Certificat 
No. 2159 din 928: „Noi, prim 
procuror al tribunalului Vâlcea 
constatăm prin prezentul certificat 
că în contra lui Haralambie Tă
nase, primar din comuna Orlești, 
județul Vâlcea, este deschisă ac
țiune publică prin rechizitorul de
finitiv No. 2158 din 928, pentru 
faptul de crimă de omor săvâr
șită asupra locuitorului Ion Gh. 
Barbu din comuna Zevideni, fapt 
prevăzut și pedepsit de art. 225, 
234 comb. cu art. 238 c. p. iar 
dosarul cauzei se află restituit d-lui 
jude instructor local cabinetul 2 
pentru formarea ordonanței defi
nitive.

In rezumat: Acțiune publică 
pentru crimă, dar încă este în func
țiunea de primar și prefectul vine 
la primăria aceasta și cere „să-i 
aducă mort cel puțin un țărănist". 
(Aplauze prelungite pe băncile 
partidului național țărănesc).

Vă așteptați, d-le ministru, de 
la un pr.mar și un jandarm, unul 
condamnat definitiv pentru crimă, 
altul pe care l-a calificat procu
rorul tribunalului, drept criminal și 
pe care d-voastră l-ați lăsat în 
funcțiune; vă așteptați, domnnle 
ministru, la altceva decât la cecace 
se petrece în județul Vâlcea? (A- 
plauze prelungite pe băncile par

tidului național-țărănesc).
Domnilor, dar v’am spus că sunt 

multe cazuri. țDați-mi voe să vă 
citesc: certificat No. 5978din 1928 
grefa tribunalului Vâlcea, secția 
I-a, subsemnatul certific că obser
vând lucrările din dosarul acestui 
tribunal cu No. am constatat că 
domnul Ion Stănscu, șeful poli
ției Ocnele Mari, prin rechizito
rul introductic Ne. 611 din 1928 
al domnului prim procuror local 
este pus sub culpabilitate pentru 
faptul prevăzut și pedepsit de art. 
124 din codul penal alcătuire de 
falș în acte publice“.

D. Eduard Mirto : Domnilor, 
altul Certificat No. 2157 din 1928, 
Parchetul tribunalului Vâlcea, în 
baza cererei făcute de domnul lo- 
sif Andreescu, se certifică de noi, 
că prin rechizitoarele definitive 
— câți credeți domnilor? — 11 
au fost puși sub inculpare: Con
stantin Deliu, primarul comunei 
Păușești, Stancu Ștefan, ^jandarm 
plutonier dela postul Mihăești; 
Nicu Vlădescu, directorul închi
sorii Ocnele Mari; Burtă Verde 
Constantin, șeful postului jandarmi 
Zmeurătu-Vâlcea, Ciobanu Cons- 
stantin, șeful postului Vlădești- 
Vâlcea, pentru delicte electorale 
săvârșite în alegerile generale din 
1927. (Exclamări pe băncile ma
jorității).

Certificat No. 2156 din 1928, 
Parchetul trib. Vâlcea: „Certifi
căm că prin rechizitoriu definitiv 
al acestui parchet, s’a pus sub 
inculpare jandarmul caporal Cer
cel Gheorghe, dela postul de jan
darmi, Mihăești-Vâlcea, pentru fap
tul de crimă săvârșită și neizbu
tită, comisă de susnumitul jan
darm împotriva locuitorului Ne- 
chezu Gheorghe din corn. Mihă
ești-Vâlcea, fapt petrecut în aju
nul alegerilor din Iulie 1927“.

Funcționari sau asasini ?
Aceștia se cheamă funcționari 

sau asasini ? (Mare sgomot).
Voci depe băncile majorității: 

Sentință.
D. 1. Milialache: să se pe

depsească hoții dela Vâlcea; (pro
testări, sgomotpe bănc. majorității).

D. Eduard Mirto: Dar am 
lasat ca cel mai interesat, pe. cel 
din urmă :

Certificat No, 1075 I 928 grefa 
Curței cu jurați Vâlcea. „Se cer
tifică de noi că Victor Popescu 
notarul comunei Bcnești-Vâlcea se 
găsește trimis în judecata acestei 
Curți cu jurați pentru crimă de 
loviri care au cauzat moartea cu. 
premeditare, fapt prevăzut și pe
depsit de art. 283, 241 și 242 c. 
penal. (Aplauze prelungite pe băn
ci!" partidului național-țărănesc, 
sgomot și protestări pe băncile 
majnrităței).

Iată acum ce găsim în actul de 
acuzare al d-lui procuror general 
de Craiova: „Victor Popcscu era
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fi notar în comună și în această 
Calitate, ca de obicei, avea influ
ență mare asupra concetățenilor 
săi contra căror întrebuința dife
rite mijloace pentru a-și satisface 
interesele sale personale, cât și 
cele politice în favoarea acelora 
în solda căror se afla*.  (Aplauze 
pe băncile partidului național-ță
rănesc).

Iar 'd-lor, d. procuror general 
spune: este absurd a se crede că 
această crimă a fost o înscenare 
contra acuzatului din partea d lui 
Gr. Otetelișeanu, după cum sus
ține d. Victor Popescu, căci rolul 
«cestuia nu a fost decât să inter
vină ca să descopere adevărul, 
întru cât instrucția lâncezea și de
venea chiar suspectă (aplauze pe 
b-cile partidului național-țărănesc).

Am dovedit d-lor că în județul 
Vâlcea foarte mulți șefi de post 
și primari, sunt condamnați sau 
•trimiși în judecată pentru omor. 
D l Duca, însă, spune: „Voi cer
ceta exactitatea acelor cuprinse în 
certificate și, mai înainte de a-mi 
spune d-1 Mirto, dacă voi cons
tata că actele arătate în certificate 
sunt exacte, voi lua măsuri“. D-le 
ministru, una din două: ori ați 
știut că există în județul Râmnicu- 
Vâlcea acești funcționari, condam
nați, ori nu ați știut. Dacă ați știut, 
d-le ministru, atunci , am dreptul 
să spun că actele săvârșite în 
R.-Vâlcea sunt făcute cu compli
citatea dv. (Aplauze pe băncile 
partidului național țărănesc). Dacă 
nu ați știut, domnule ministru așa 
cum afirmați, atunci care este si
tuația unui ministru de interne, 
care n’are posibil tatea să fie in
format și care conduce ministerul 
de interne astfel încât nici chiar 
în județul d-sale nu știe că are 
asemenea elemente. (Aplauze pe 
b-cile partidului național-țărănesc)'

Forțați de necesitatea unor ale
geri dela 1922 și până astăzi, a 
trebuit să fiți ajutați de oameni, 
cari s’au pretat tuturor actelor de 
felul aceluia săvârșit astăzi. (A- 
plauze pe băncile partidului na- 
ționai-țărănesc). Forțați, domnule 
ministru, astăzi, când urechile Re
genței sunt ațintite, pentruca să 
vadă dacă afirmațiile noastre sunt 
exacte că opinia publică dorește 
să plecați dela putere.

Și pentrucă să falșificați aceste 
informațiuni absolut necesare înal
tei Regențe lăsați să funcționeze 
oameni cu cari să exercitați te
roarea... (protestări pe băncile ma
jorității) ...în speranță că această 
teroare yp intimida manifestațiile 
opiniei publice în contra d-voa- 
stră. (Aplauze pe băncile parti
dului național-țărănesc). Domnule 
ministru, ajunge atâtea victime..., 

Dela 19^2 și până astăzi în a 
legeri ați compromis magistratura 
prin alegerile care le ați făcnt (A- 
plauzc pe băncile partidului na- 
țional-țărăncsc).

Eu domnilor, nu mă sfiesc să 
spun că în România, mică putea 
oricine să spună, cu mândrie, că 
nă nu există nici cea mai mică 
acuzare în contra unui magistrat, 
nici cea mai mică bănuială, în ce 
privește modul cum magistratura 
își aduce la îndeplinire îndato
ririle în alegeri.

Dar faptele pentru care n’a răs
puns domnul ministru de interne 
le voi discuta cu ocazia desvol- 
tării interpelării, Este însă, o în
trebare, la care d-1 ministru de 
interne n’a răspuns și care are 
cea mai mare importanță. Am spus 
d-lui ministru de interne: Spui că 
nu ți-e teamă de lumină. Te rog 
să vii împreună cu mine și să ceri 
o anchetă parlamentară. [(Aplauze 
pe băncile partidului național-ță
rănesc, strigăte de bravo): nu fugi 
de lumină, dar nu vrei să se facă 
anchetă, pentrucă s-ar evidenția 
că afirmațiunile d-tale au fost 
inexacte. (Aplauze pe băncile par
tidului național-țărănesc).

Rog pe domnul președinte să 
să mi se pună la dispoziție ac
tele cerute.

D. N. N. Săveanii, președinte 
vă rog să formulați în scris in
terpelarea. Domnul ministru de 
interne are cuvântul.

D. I. G. Duca ia cuvântul dar 
nu răspunde la chestie.
Ministrul somat să revină 

la chestiune
D. Eduard Mirto (primit cu 

aplauze depe băncile partidului 
național-țărănesc):

Domnilor deputați, o chestiune 
de elementară pietate l’arfi obli
gat pe d. ministru de interne, ca 
dându-și seama de doliul pe care-1 
poartă niște victime nenorocite și 
nevinovate, să le aducă consola
rea unor sancțiuni severe. Preci
zez: Din nou nu ai pomenit o vorbă, 
răspunsul d-tae, despre omorul 
lui Ciucă, dela Olt. (Aplauze pe 
b-cile partidului național-țărănesc). 
Nu primești anchetă parlamentară, 
căci știi ce ar dovedi o aseme
nea anchetă; primești însă o an
chetă a suba ternilor d-tale, des
pre care procurorul general dela 
Craiova spunea că este o'anchetă 
suspectă. D-lor, eu am vorbit aci, 
nu că d. Duca ar cunoaște vre
una din aceste fapte, eu personal 
am credința: că Regența trebue 
exact informată și trebue luminată 
cât mai mult de atmosfera falșă și 
informațiunile inexacte, de cari, zi 
de zi este alimentată din partea 
guvernului. Este bine ca Înalta 
Regență să știe realitatea, pentru 
că datoria noastră este să între
buințăm toate mijloacele pentru 
a o informa exact, iar datoria înal
tei Regențe este ca, atunci când 
este informată exact să ia măsu
rile în consecință. (Aplauze pe 
băncile partidului național-țără
nesc).

Suntem în epoca în care ne fa
cem această datorie și nu trebue 
să indispună pe nimeni. D-le’mi- 
nistru, eu nu vreau să intru în 
detaliu, dacă mă voi provoca să 
intru în detaliu, pot să arăt cum 
informați d v înalta Regență. (A- 
plauze pe băncile partidului na
țional-țărănesc). Nu-i ascundeți a- 
devărul celei mai înalte puteri în 
Stat, care are și cea mai înaltă 
răspundere. Nu-i ascundeți [ade
vărul, spuneți-i întregul adevăr, ca 
puterile ei constituționale să fie în 
cunoștiință de cauză exercitate.

De aceia am vorbit. (Aplauze 
pe băncile partidului național-ță
rănesc).

DBtBSBînnmultBSCliandițil?
Dacă nu să respectă libertatea in

dividuală societatea sufere o iurbu- 
rare in desvoltarea ei normală.

Dacă lipsește individul de exer
citarea drepturilor sale particulare, 
el tânjește și nu numai că nu face 
nici un progres, dar dă înapoi: 
sărăcește și să îndobitocește.

Dacă oprește individul să-și exer
cite drepturile publice și politice de- 
sastrul e și mai mare :

Mai întâi nu mai este nici un 
control în conducerea politică și gos
podărească a statului. Conducătorii 
își fac de cap și țara ajunge la 
sărăcie ca în timpurile regimurilor 
absolutiste.

Afară de aceasta pentru a con
strânge libertatea cetățenească este 
nevoe de mijloace materiale : admi
nistrația țărei și pe unde se poate 
și magistratura, bani pentru agenții 
care trebuesc plătiți. Ei bine, toată 
această energie și bani sunt sustrași 
dela scopul lor natural care este 
siguranța publică, acoperirea nevoilor 
statului și micșorarea impozitelor.

Dacă jandarmeria s’ar acupa nu
mai de siguranța publică, fără să se 
amestece în politică și să facă m- 
chiz'ție sufletească, numărul lor s’ar 
putea reduce la jumătate.

Dacă toți banii cu care se ține 
cohorta de agenți secreți și spionii 
politici ar fi întrebuințați pentru 
plata funcționarilor cred că nu ar 
mai fi salarii de mizerie.

Tirania, dragostea cu de-a sila 
— se plătește scump și duce țara 
la mizerie și ruină.

Știut este că cultura nu pătrunde 
de cât acolo unde oamenii se pot 
întruni și pot să facă un schimb de 
idei. Partidul liberal izolează pe 
săteni, pai'că ar fi muniați.

(fum voiți ca ei să iese din ig
noranță în care se găsesc dacă nu 
se pot doi, trei inși la un loc ca sa 
discute o chestiune? Această este 
gloria partidului liberal da omora 
in germene orice licărire de viață 
intelectuală și morală a săteanului 
român. Aceasta nu-i împiedică să 
se bată cu pumnii în piept spunând 
ea sunt democrafi și patrioți.

lată una din consecinței« tiranici 
ți menținerii cu forța la putere.

Iată ți altă consecință « usur- 
părei guvernului : din cauza exem
plului prost dat de sus sz slăbește 
simțul moral ți respectul legilor. 
Dacă D-nii Brătianu ealeă consti
tuția ți nu se dă înapoi să ia ți s» 
țină puterea contra constituției, de 
ce ar respecta legea un simplu să
tean, care n’are nici școala ți niți 
obrazul său subțire? Dacă D-rtu 
Duca spune : faceți ori și ee „căl
eați și legile numai să ieșim în ale
geri, cum să nu calce legea ți si 
jure, bătând și omorând : Munieanu, 
lescube Bungărzan ete.l Dacă D-tiu 
I. Nieulescu, prefectul județului re
prezentantul ordinei publice, spitne 
fără rușine în întruniri publicet ge 
țărăniști să-i bateți să le rupeți pi
cioarele căci răspund eu. In această, 
privință am dat mult înapoi. Âltâ 
dată, cel puțin prefecții se sfiau e*  
apară în întrunirile publice. Acian 
nu mai au nici o rușine și nieitai 
scrupul. Ne mai mirăm de ee ta
binetele de instrucție nu pot să birui 
cu cercetarea cazurilor eorecționale.

Ne mai mirăm de ce jandarmii 
comit fel de fel de abuzuri când ni 
maltratează populația ca pe negrii 
din Africa țtiindu-se la adăpostul 
oricărei răspunderi. Au căpătat în
credințarea că parlamentul estehrănit 
de ei și nu șe dau înapoi dela ori și ee.

lată urmările șederei la guvern 
contra voinței țărei: Sărăcie, în
mulțirea hoților și bandiților, abu
zuri și descurajare generală. Pe ee 
se bazează partidul liberal când ține 
țara strânsă de gât ? Pe indolenta 
celor de sus și prostia celor de jos. 
Până, când ?

_ _______ BEM.

Valea Oltețului
S!lb JlSjîJ

Traswlni Esresp - SihEPnf
Adevărul nu insultă,

( și nici calomniază ; dar
j servește dusuri ]reci, ce

lor certați cu dreptatea.

Pentru înțelegerea faptelor este 
nevoe de o explicație : prin Valea 
Oltețului se înțelege o regiune de 
x/j din județul Vâlcea, cuprinsă în 
bazinul râului Oltcțu.

Aci și-a înfipt ghiarcle caracatița 
liberală, mai profund ca ori unde, 
și suge snaga populației din a- 
ceastă regiune.

Populația este speculată de trust, 
după un plan de „subcentre poli
tice0 date în exploatare de șeful 
politic al partidului liberal dela 
Vâlcea.

Fiindcă prezentul articol, va avea 
urmare voiu nota cu această oca
zie, starea de fapt dela subcentrul 
Zătreni, unde șeful liberal a rân
duit să opereze d-11. Popcscu Ză- 
treni ca subșcf, fost pe vremuri 
deputat și senator al acestei regiuni; 
mânând pentru altădată, celelalte



Cercul

subcentre: Bălceștl, Grădiștea, Lă
țești, și Horezu ț formând fiecare 
subcentru obiectul unor destăinuirii 

Mijloacele de încătușare politică 
ți economică» sunt dm cele mai 
comode «•*»  băncile «*«*  și spre rușinea 
Jor, sunt între altele și băncile po
pulare.

Băncile populare au devenit a- 
devărate fortărețe liberale. In ele 
șfati înscăunat cele mai pericu
loase elemente cămătăreșii, care 
sub masca politică liberală spe
culează și terorizează o populație 
subjugată.

In această stare» cetățeanul» n« 
vede în fața sa de cât asupritori 
și uzurpatori ai drepturilor sale

Dar înștrarea faptelor, începând 
dela origina lor, 1>a da posibilitatea 
înțelegerii tuturor, chiar și celor 
neîncrezători în destinele acestui 
popor muncitor și cinstit,

— Este cunoscut de oricine» că 
în sectorul Zătreni» operează d-l 
Popescu Zătreni, fru tași liberali 
și în prezent mare bogătaș, da
torită răsboiului, în care dânsul 
n*a  luat parte dor a menajat mult 
pe ocupanți, cu care a avut și a- 
faceri,

O mică incursiune în domeniul 
ocupațiunilor și afacerilor d-Iui 
Popescu-Zătreni, ne poate da des
tulă claritate» a stărei sale econo
mice și politice; în strânsă legă
tură cu starea economică și poli
tică a populației depe Valea Ol- 
tețului, care a cunoscut efectele 
acestor ocupațiuni. La acestea» 
trebuește adăogat, bineînțeles și 
acțiunea celorlalți liberali din co
munele acestei regiuni» pripășiți la 
băncile populare respective.

încep cu mică biografie a d-Iui 
Popescu, spre a se înțelege punctul 
acțiunei desfășurate.

Orfan de tată» din mica sa co
pilărie» și lipsit de orice mijloace 
materiale, nu putea începe și com
plecta învățătura sa. De aceia mama 
sa» a fost nevoită să apeleze Ia 
sătenii din comuna Zăicoiu Dolj, 
locul de naștere, spre a contribui 
cu ce vor putea (alimente și bani) 
ca să poată termina cele 4 clase 
ia seminarul R.-Vâlcea; cu obli
gația de a se face preot în comuna 
care l-a ajutat să învețe.

Sătenii au contribuit cu drag și 
credința și D-l Popescu-Zătreni a 
putut termina învățătura sa.

Preot nu s’a făcut, fiindcă n’a 
mai voit să supoarte rasa preo
țească și s’a făct învățător la Ză
treni Vâlcea. k

Aci a lucrat timp îndelungat, 
deta 1885 și până la 1900, lup
tând tot cu sărăcia, ne putând 
înjghebea o gospodărie ; locuia 
într'o cămăruță, care era și can
celaria școalei, unde era director. 
In jurul acestei locuințe sărăcă
cioase, nu se 'bedea nici un înce
put de gospodărie.

După 1900» în țară, se naște 
ideia Băncilor Populare, curent ce 
dete de gândit și D-Iui Popescu-

Zătreni ; și-I hotărî să pornească a 
înființa o bancă populară. Ideia își 
luă ființă deabia în 1903, când 
înființă cu concursul unor boeri 
bogătași și al unor cămătari local
nici, o bancă populară numită „Ol- 
tețuV*  cu sediul în Zătreni.

Raza de operațiuni a băncii, a 
fost stabilita prin statute și în con
formitate cu legea Băncilor Popu
lare, numai pentru Zătreni și un 
cătun mărginași din corn. Văleni 
(Ciortești)

Banca și-a luat ființă și a fost 
alimentată cu capital cămătăresc, 
de oarece sătenii din Zătreni, n’au 
fost orientați spre economii și co- 
tizațiuni.

Capitalul pentru operațiuni a ve
nit din afară de hotarele comunei, 
spre satisfacerea ambițiunilor și po
pularității D-Iui Popescu.

In jurul băncii, s’au creiat tot 
din ambițiuni deșarte și fără nici-o 
cunoaștere, fie a industriei sau co
merțului ce-și pusese în gând â 
profesa ; cooperative de : Consum, 
teracotă, și o pepinieră de vițe 
altoite.

Lipsindu-i cu desăvârșire, orice 
cunoștințe de conducere și price
pere, și la unii colaboratori, ce-i 
a avut, buna credință; cooperati
vele au apus. Acțiunea sa de aici, 
a conpromis pentru toată regiunea, 
ideia de cooperație.

________  va urma.

Un mijar pentru o 
poză de deputat

Un locuitor sărac din corn. Turc- 
Smil s’a hotărât să-și vândă mă
garul—singura lui avere.

Căzând la învoială cu un vecin, 
vânzătorul și-a încărcat măgarul 
pornind-o la primărie spre a i se 
da biletul de vânzare. Aci, după ce 
a bătut palma cu cumpărătorul dela 
care a primit 240 lei, primarul co
munei l-a cerut *t175 lei pentru o 
fotografie a unui deputat, 45 lei 
pentru nu știu ce cărămizi și 40 lei 
pentru biletul de vânzare.

Bietul om a plătit tot și nu nu
mai că nu s’a ales cu nimic depe 
urma măgarului, dar a mai dat 
încă 20 lei din pungă și i-a rămas 
poza deputatulu, in locul... măgarului

Din rev. „Albina11 No. 10 Sept. 
1927.

** *
Boer Niță zis Guriță, deputatul 

depe Valea Oltețului, având un frate 
Administrator la „Caia Pădurilor" 
oare n’are copii, crede că-i va re
veni oa moștenire pădurea Statului 
.,Budoiu“ — Sinești, cel pnțin noi 
așa am înțeles din măsurile pe care 
le-a luat în administrarea parche
telor ce le exploatoază prin coope
rativa „Bănoasa,•.

Nu de mult a dat ordin pădura
rilor să nu mai dea lemne de foc 
la toți, nu mai vorbim de cele de 
construcție pe care le-a aranjat d-sa 
destul de bine, vom spune mai târ
ziu și cum.

Și fiincă veni vorba de „Băneasa“, 

nu e așa de greu a-i da și ultimul 
Bilanț:

ACTIV
Fiare vechi (Fabrica Budoiu) 50.000 
Desare, registre, ștampile x
Buturugile din pădure x

Total 50.000X2 x 
PASIV

Datorii 1.000.000
Capital 200.000

Total 1.200.000
Președinte, director, consiliu, cen

zori, controlori, adunărei generale:
(ss) Guriță Opran

* * *
învățătorul Nicu Popa, ăla care 

s’a dus să-și facă necesitățile dupe 
cabina de vot (el a spus-o) în tim
pul alegerilor. și bogă mâna printre 
scânduri să ia votul — culmea în- 
drăsnelii—, acum ă găsit de cuviință 
ca lemnele de foc, plătite de comi
tetul școlar pentru școală se le ducă 
la d-sa. Nu ți se pare, Nicule, că 
îndrăsnești prea mult ?

Ori ce-ți pasă, ai la spate pe 
Boer.... Guriță. Era să zic tot Niță. 
Nițăăd, Niță, ce ne facem că se 
apropie socotelile ?

*
♦ *

S’au slăbit curelele, mi se pare 1
Câte n’avem de înșirat de-ale lui 

Boer Gurița. In numărul viitor cu 
cifre și date s’gtire; iar cât pri
vește pe finii și vecinii, le făgă
duiau că nu-i vom uita. — Bine ar 
face d-l Paparizu stea mai de-oparte 
ca să nu-1 băgăm în horă 1

Ce bine ar face și D-l Băduț să 
plătească ploceanele caro vin dela 
Obislavu, până nu le facem socoteala.

Din Județ
Din Marceea ni se atrage aten

ția că primarul liberal Oane Mari
nescu nu o numai condamnatul 
judecătoriei Babeni pențrn furt. Tot 
ol este perceptorul destituit în 1919 
pentru că a vândut tutunul comunei 
și desgradat în armată. Adevărat 
are și merite : Preotul Tomescu ar 
putea să arate din ele. Gât l-a costat 
găzduirea din timpul alegerilor?

*
N. Alexandrescu dela Laloș, fos

tul logofăt al lui Gh. Ttodorini, la 
ale cărui servicii s’a întors iarăși, 
pretinde in comună că e național- 
țărănist. — Noi ș im că Alexan- 
drescu-Laloș e deștept — Dar nu-i 
tot una să tragi de galei pe Ghiță 
Teoderini sau pe sătenii dm Laloș.
— Aceștia din urmă știu, au învățat 
să-și dea seama că, fostul țărănist 
Alexandrescu-Laloș e astăzi un 
linge-talere liberal— Când a plecat 
dela țărăniști a spus-o: „Mă duc 
să mă fac om întâi și-apoi voi vedea’1.
— Om da, s’o face Alexandrescu, 
dar, vorba e, ce fel de om?.

«
In comuna Călinești, primarul 

Nic. Chirca, după întrunirea na- 
țional-țărănistă, s’a pus cu bâta 
pe oameni. — Vrea, nici mai mult 
nici mai puțin, să-i dovedească lui 
Niculescu, că știe să facă politică.

Mai slăbeșt-o frate Niculae 1 Și
— mai ales — nu mai spune oa
menilor gogoși! Ce, na știi nici atât 

că la 2 Februarie 1928, a fost I». 
R. Vâlcea întrunirea național-țără- 
nistă ? Ce dracu, aude prefectul 

*
întrebăm organele de control al*  

notaralui Rădulescu din Crețeni;
Ce fel de taxă de 1 leu este a- 

ceea înființată pe fiecare cap do 
locuitor trecut pe tabloul celor lip
siți de porumb ?

Anzim că-i zice taxă de reco
mandare. Fără nici un leu, îl re
comandăm și noi.

Și încă ceva : De ce timpul liber 
și-l consacră deșlipirii timbrelor depe 
publicații ți scrisori. Ii folosește 
la ceva?

*
Se minunează lumea din Boeștj 

de activitatea notarului Mazilescu. 
Casier de bancă, îl găsești acasă 
când îl cauți la primărie. Și-u dat 
demisia dar f uncționează. Adică vorbea 
vine ! Dacă ' nu credeți întrebați pe 
pretorul plășii Vețeleanu și chiar pe 
d-l administrator financiar.

Primăria e pustie — Nici tut 
primar, nici gărdaș, nici secretar—- 
Administrație nu glumă ’

*
Aflăm ca Gogu-Ionescu leagănul» 

liberalismului din Lădești, și-a în
chiriat în Craiova casă unde să stea 
po tot timpul alegerilor ce se anunță 
— Suntem siguri însă că nu vai 
pleca înainte do a-și termina tre
burile cu pădurile ce exploatează. 
Putem afirma chiar câ-1 vor vizita 
toți țăranii cărora le-a făcut servici 
de-a vândut pe 100 lei lemne cari 
nu făceau decât 10 lei. Ii vor ura 
de sănătate și acei cari, adresând 
cererile lor șefului de ocol Băbeni 
au fost trimiși la Gogu Ionescu și 
satisfâcuți foarte.,;, liberal— Ia 
curând vom avea pentru cititori datt 
precise asupra pădurilor Modoia, 
și altele, pe cari d-l Gogu Ionescu, 
le exploatează.

* « •
Din comuna Roșiile.

In Roșiile există o cârciumă &■. 
d-lui Ion Simionescu primarul res
pectiv. Pe lângă otrăvirea siste
matică a sătenilor — acest local, 
patronat de primar servește și drept 
club al partidului liberal local și 
cuib al scandalagiilor guvernamen
tală, cari, după ce chefuiesc până 
la miez de noapte, pornesc beți pe 
stradă, terorizând pe drumeți și 
turburând liniștea satului.,, sub cu
vânt — că fac propagandă liberală- 
și vânătoare de Țărăniști.

Așa în seara de 9 Febr. a. c., 
un grug de acești trepăduși, în 
frunte cu Primarul. Notarul Gh. 
Nadolu, fratele acestuia Emanoil 
Nadolu, guard comunal împreună 
cu contabilul B-cii Pop. și alții au 
adunat în cârciumă pe câțiva „gură 
cască“ sub cuvânt că fac întrunire 
liberală și după ce s’au îmbătat 
bine, pe la ora 12 din noapte an 
eșit în strada făcând un scandal ne 
mai pomenit. Au oprit circulația și 
ș’au pornit pe la casele țărăniștilor, 
arârlind cu pietre și înjurând. Câți
va trecătoii au fost ciomăgiți pen
tru crima de a fi opoziționist.

Și aceste manifestări ale autori
tăților din corn. Roșiile s’au repetat.

D-l Prefect al județului ce zice?.
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